



# Città di Grosseto

## DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE

N° 5 del 12/01/2023

**OGGETTO: COMUNE DI GROSSETO /PROPOSIZIONE DA PARTE DELL'ENTE DI  
DOMANDA RICONVENZIONALE TRASVERSALE .**

Presenti alla votazione:

Nome	P	A
VIVARELLI COLONNA ANTONFRANCESCO	X	
ROSSI FABRIZIO		X
MINOZZI SARA	X	
GINANNESCHI RICCARDO	X	
MEGALE RICCARDO	X	
AMANTE ANGELA	X	
PETRUCCI SIMONA	X	
AGRESTI LUCA	X	
RUSCONI SIMONA	X	
CECCHERINI BRUNO	X	

PRESENTI: 9 ASSENTI: 1

Verbalizza il Vice Segretario Felice Carullo

Visto il "Disciplinare per il funzionamento della Giunta Comunale" approvato con delibera G.C. N 124 del 19/04/2022;

Il Presidente, riconosciuta legale l'adunanza, dichiara aperta la seduta ed invita la Giunta Comunale a trattare il seguente argomento:

### LA GIUNTA COMUNALE

**Premesso** che in data 07/10/2022 è stato notificato all'Amministrazione Comunale con PEC prot. n. 104135, Atto di citazione dinanzi al Tribunale di Grosseto promosso da parte del ~~Consorzio Cooperative ACLI Società Cooperativa~~, contro il Comune di Grosseto e nei confronti di ~~SACE BT S.p.A.~~, affinché il Giudice accerti e dichiari:

- che la polizza fidejussoria del 03/02/2000 stipulata dal ~~Consorzio Cooperative ACLI Società Cooperativa~~ con la compagnia assicuratrice ~~Edile S.p.A.~~, a cui ora è succeduta la Compagnia ~~SACE BT S.p.A.~~, è nulla ai sensi degli art. 1346 e 1418 Cod. Civ., per impossibilità e/o indeterminatezza dell'oggetto della garanzia prestata;

- che il diritto del Comune di escutere la polizza stipulata dal ~~Consorzio Cooperative ACLI Società Cooperativa~~ con la compagnia assicuratrice ~~Edile S.p.A.~~ a cui ora è succeduta la Compagnia ~~SACE BT S.p.A.~~, si è estinto per cessazione di validità dell'obbligazione principale garantita in data 16/11/2010 e comunque per prescrizione decennale ai sensi dell'art. 2946 Cod. Civ., e biennale ai sensi dell'art. 2952 Cod. Civ., in quanto riferito a obbligazioni ormai estinte e non più in vigore dall'anno 2009 o al più dall'anno 2010;
- che l'escussione della polizza fidejussoria del 03/02/2000 stipulata dal ~~Consorzio Cooperative ACLI Società Cooperativa~~ con la compagnia assicuratrice ~~Edile S.p.A.~~ a cui ora è succeduta la Compagnia ~~SACE BT S.p.A.~~, che è stata effettuata dal Comune di Grosseto con lettera del 12/07/2022, è invalida e illegittima o comunque inefficace per l'estinzione della garanzia prestata in virtù della realizzazione da parte del ~~Consorzio Cooperative ACLI Società Cooperativa~~ di opere d'urbanizzazione secondarie aventi un valore superiore all'importo massimo garantito dalla medesima polizza;
- che l'escussione della polizza fidejussoria del 03/02/2000 stipulata dal ~~Consorzio Cooperative ACLI Società Cooperativa~~ con la compagnia assicuratrice ~~Edile S.p.A.~~ a cui ora è succeduta la Compagnia ~~SACE BT S.p.A.~~, che è stata effettuata dal Comune di Grosseto con lettera del 12/07/2022, è invalida e illegittima o comunque inefficace per errore manifesto nella valutazione effettuata dal Comune di Grosseto circa la stima delle pere d'urbanizzazione realizzate dal ~~Consorzio Cooperative ACLI Società Cooperativa~~ e in caso accertare e dichiarare che la ~~SACE BT S.p.A.~~ non è tenuta a corrispondere al Comune di Grosseto l'intero importo garantito dalla polizza del 03/02/2000 come richiesto dal Comune di Grosseto con lettera del 12/07/2022;
- comunque e in ogni caso, che l'escussione della polizza fidejussoria del 03/02/2000 stipulata dal ~~Consorzio Cooperative ACLI Società Cooperativa~~ con la compagnia assicuratrice ~~Edile S.p.A.~~ a cui ora è succeduta la Compagnia ~~SACE BT S.p.A.~~, che è stata effettuata dal Comune di Grosseto con lettera del 12/07/2022, è avvenuta - per tutti i motivi esposti ivi compresa l'eccezione ex art. 1460 Cod. Civ. - in totale malafede ed in modo abusivo e quindi illegittimamente, circostanza che legittima ed impone al soggetto garante e di non dare esecuzione a tale escussione;

con vittoria di spese e compensi oltre rimborso forfettario per spese generali, IVA, CPA, come per legge;

**ed in via istruttoria**, si chiede che il Giudice disponga una Consulenza Tecnica di Ufficio volta ad accertare le opere d'urbanizzazione secondarie eseguite dal ~~Consorzio Cooperative ACLI Società Cooperativa~~ nell'Ambito del piano integrato del Casalone a Grosseto, il loro stato ed il loro valore;

**Che** con relazione pervenuta da parte dell'Area Tecnica - Settore Servizi alle Imprese e al Territorio prot. n° 154462 del 08/11/2022 e dalla nota prot. n. 159440 del 16/11/2022, con cui si ritiene opportuna la costituzione in giudizio da parte dell'Ente ;

**Che** con Disposizione Dirigenziale n. 1178 del 09/12/2022 l'Amministrazione comunale ha ritenuto di doversi costituire in giudizio affidando il patrocinio dell'Ente all'Avv. Lorian Maccari del Foro di Arezzo;

**Vista** l'email inoltrata dall'Avv. Maccari con la quale si rappresenta l'opportunità di proporre domanda riconvenzionale trasversale da parte dell'Ente, al fine di far dichiarare giudizialmente alla ~~SACE BT S.p.A.~~, l'obbligo al pagamento di quanto dovuto in favore del Comune di Grosseto;

**Ritenuto** di dover proporre domanda riconvenzionale trasversale nei confronti della Compagnia ~~SACE BT S.p.A.~~, onde tutelare le ragioni dell'Ente;

**Dato atto** del Regolamento degli Incarichi Legali del Comune di Grosseto, approvato con Delibera di C.C. N° 83/2019 modificato con deliberazione di G.C. n. 377 del 27/09/2021;

**Visto** il vigente Statuto Comunale, approvato con deliberazione del Consiglio Comunale n.111 del 10/11/2003 e modificato con deliberazioni del Consiglio comunale n. 76 del 10/07/08, n. 68 del 28/03/2011, n. 70 del 25/09/2013 e n. 82 del 13/09/2019, entrato in vigore il 18/10/2019;

**Vista** la Deliberazione di G.C. n° 295 del 19/06/2012 e la successiva integrazione con Deliberazione di G.C. n. 309 del 03/07/2012;

**Richiamata** la deliberazione di G.C. n. 87 del 24/03/2022 con la quale è stato approvato il Piano Esecutivo di Gestione 2022/2024;

**Visti** altresì la Legge n. 190/2012 “Disposizioni per la prevenzione e la repressione della corruzione e dell’illegalità nella Pubblica Amministrazione” e ss.mm.ii ed il D.Lgs. n. 33/2013 “Riordino della disciplina riguardante gli obblighi di pubblicità, trasparenza e diffusione di informazioni da parte delle Pubbliche Amministrazioni” e ss.mm.ii.;

**Considerato** che il presente atto non rientra nelle competenze del Consiglio Comunale, previste dall’art.42 del D.Lgs. n. 267/2000;

**Visto** D.Lgs.18/08/2000 n. 267 “Testo unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali” come modificato e integrato dal D.Lgs. 126/2014;

**Tenuto conto** che il presente atto rientra nelle competenze della Giunta Comunale ai sensi del D.Lgs. n. 267/2000;

**Considerato** che, ai sensi dell’art. 49 del D.Lgs. n. 267/2000, sul presente atto è richiesto il parere di regolarità contabile, allegato al presente atto, in quanto comporta riflessi diretti e indiretti sulla situazione economico-finanziaria o sul patrimonio dell’Ente;

**Visto** il parere di regolarità tecnica, espresso ai sensi dell’art. 49 del D.Lgs. n. 267/2000 dal Dirigente competente, allegato al presente atto per farne parte integrante e sostanziale;

**Con voti unanimi espressi nei modi di legge;**

**Tutto ciò premesso e ritenuto;**

## **D E L I B E R A**

1) **Di proporre** da parte dell’Ente domanda riconvenzionale trasversale nei confronti della Compagnia ~~SACE BT S.p.A.~~, nella causa promossa da ~~Consorzio Cooperative ACLI Società Cooperativa~~, contro il Comune di Grosseto e nei confronti di ~~SACE BT S.p.A.~~, dinanzi il Tribunale di Grosseto, onde tutelare le ragioni dell’Ente per i motivi espressi in narrativa;

2) **Di dare atto**, altresì, che la responsabilità del procedimento, ai sensi dell’art. 4 e ss. della Legge n. 241/1990 e s.m.i., anche in ottemperanza di quanto previsto dal Piano Triennale per la Prevenzione della Corruzione, è assegnata al Funzionario Responsabile del Servizio Avvocatura, Avv. Susanna Cruciani, incaricato di Posizione Organizzativa.

Con separata votazione, espressa in forma palese, il presente provvedimento viene dichiarato, all’unanimità, immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134 c. 4 del D.Lgs. 267/2000 al fine di proporre domanda riconvenzionale trasversale nei confronti della ~~SACE BT S.p.A.~~ nei termini previsti dalla vigente normativa

Letto, confermato e sottoscritto

Il SINDACO  
Antonfrancesco Vivarelli Colonna

(atto sottoscritto digitalmente)

Il VICE SEGRETARIO  
Felice Carullo